



加快建设沿边开放新高地

全国人大代表、云南省省长 李纪恒

政府工作报告提出,坚持把深化沿海开放与扩大内陆和沿边开放结合起来,加快形成各具特色、优势互补、分工协作、均衡协调的区域开放格局。这为我国进一步扩大对外开放、不断完善开放型经济体系、充分发挥对外开放的强大动力指明了方向,也极大地鼓舞了云南省建设沿边开放新高地的信心。

云南省具有独特的区位优势和良好的发展环境,在国家实施全方位对外开放战略中具有不可替代的地位和作用。改革开放以来,尤其是党的十六大以来,云南省全面实施开放带动战略,统筹对外开放与对内开放,着力优化发展环境,对外开放取得较好成效,并已成为推动全省经济社会又好又快发展的强大动力和重要支撑。据统计,全省进出口贸易总额由2002年的22.26亿美元增加到2012年的210亿美元,增长8.4倍;实际利用外商直接投资由2002年的1.12亿美元增加到2012年的22亿美元,增长18.6倍;一批

世界500强的国际企业、央企和国内知名企

业到云南省投资发展。事实证明,加快云

南省发展,最突出的优势在区位,最根本的出

路在开放。

当前和今后一段时期,云南省要以建设面向西南开放的重要桥头堡为总抓手,进一步强化开放合作意识,不断提升沿边开放开发水平。要积极参与中国—东盟自由贸易区建设、大湄公河次区域合作和孟中印缅地区经济合作,积极拓展与东南亚、南亚的交流合作领域,深度融入泛珠三角,加强与成渝经济区和北部湾经济区的合作,进一步深化同周边国家和港澳地区的经贸关系,形成全方位开放的良好局面。要着力打造滇中产业聚集区和瑞丽重点开发开放试验区,把云南省建设成为中西部地区承接产业转移新基地。要努力把云南省建成西部地区实施“走出去”战略的先行区。要大胆先行先试,把云南省建成成为人流、物流、资金流、

信息流的汇集之地、畅通之地、兴旺之地,成为我国沿边开放的试验区。

建设沿边开放新高地,要把握关键、突出重点,走出一条具有云南特色的开放之路。

一是抓基础设施建设,提升区位优势。牢固树立基础设施先行意识,突出交通、水利、能源、信息等重点领域,全力以赴打好基础设施建设攻坚战,推动铁路“八出省四出境”、公路“七出省四出境”、水运“两出省三出境”通道和面向西南开放的空中走廊建设取得突破性进展。逐步把云南建成我国新兴石油化工基地、以水电为主的绿色能源基地和跨区域电力交换枢纽,建成面向东南亚、南亚的国际通信枢纽、区域信息汇集中心。

二是抓承接重大产业转移,推动产业跨越发展。云南省正处在构建现代产业体系的重要阶段,要素集聚、引进发展居于主导地位,必须鲜明地把承接重大产业转移作为扩

大开放合作的重要突破口,主动承接产业链条整体转移和关联产业协同转移,重点引进牵动力大、带动力强的大项目、大企业,带动全省产业结构优化升级。要招大引强,争取更多企业集团和跨国公司投资云南。要推动与央企的合作由资源开发向产业发展转变,促进相关产业迅速崛起和发展壮大。要积极推动本地企业与外商投资企业加强交流与合作,融入全球创新体系,实现创新驱动发展。

三是抓三大平台建设,拓展开放空间。第一,办好中国—南亚博览会。努力把该博览会建设成为我国面向西南开放重要桥头堡建设的重要平台,使之成为推动南亚、东南亚区域各国开展对话交流、经贸合作、走向世界的重要平台。第二,建好昆明区域性国际金融中心。积极主动争取国家金融政策的倾斜和支持,加快推进昆明金融产业中心园区建设,广泛吸引各类金融机构、后台服务

机构及中介机构来昆落户,努力构筑金融资源、金融资金、金融人才的洼地。第三,强化城镇建设。加快推进滇中城市群建设,发展城镇集群,强化县城扩容提质,大力推进特色小镇建设,科学建设山地城镇,切实改善城乡居民环境,加快提升城镇支撑开放型经济发展的能力和水平。

四是抓开放环境营造,增强发展活力。受特殊的地理和区位影响,云南物流成本占GDP比重达24%,比全国平均水平高6个百分点。要把建设高效便捷、安全经济的物流通道作为改善投资环境的重中之重,规划建设一批专业市场、仓储、配送、客货场等人流、物流基础设施,加强口岸配套设施建设,形成便捷的口岸软硬通道条件,努力降低物流成本。同时,深化行政审批制度改革,强化行政效能建设,着力培育开放文化,营造有利于开放的社会环境。创新政策体系,以更优惠更开放的政策,吸引国内外的资金、技术、人才参与云南建设,努力形成集聚效应。

从封闭走向开放、从开放走向辉煌,是云南各族人民的不懈追求和美好向往,云南将以开放的心态、开放的胸怀、开放的视野,敞开山门、海纳百川,努力变“交通末梢”为“开放高地”,在全方位、宽领域、多层次开放合作中实现科学发展、和谐发展、跨越发展。

任建新代表——

解决产能过剩要有新思路

全国人大代表、中国化工集团公司总经理、党委书记任建新认为,工业制造业的产能过剩已经成为普遍现象。我国200多种主要工业产品中,可能除了成品油,其他的都面临产能过剩问题。供过于求的情况已经造成企业以低于成本的价格竞争,对产业造成不利影响。

产能普遍过剩的问题业已形成,如果任其发展会影响地方经济和财政收入、影响金融稳定安全,在国家层面阻滞我们的转型升级,影响我们形成良性的经济循环和全面小康社会的建设。因此,需多管齐下综合整治,要开拓思路,采取创新的办法化解产能过剩。

落后的产能应该坚决淘汰,但对于过剩的产能,有些是结构性的,有些是阶段性的,一方面从实体层面要想办法转移,我们可以以产能出口的方式进一步扩大在外投资,一些产能从接近消费区的角度会相对过剩,但如果向中西部梯度转移,中西部的经济发展的弹性、潜力,也会创造出新的需求;另一方面,建议把过剩产能进行资产资本化甚至证券化,通过整体打包转让、出售等方式,促进其在资本市场流动,也通过资本的优化组合化解呆账坏账风险,加快升级改造。

(本报记者 元舒整理)

宗贻平代表——

踏实履职解民忧办民事

全国人大代表、青海油田公司总经理宗贻平认为,作为人大代表,要做到代言、解民忧、办民事,踏踏实实履行好代表的职责。

宗贻平代表说,近年来,青海油田累计已投入2000多万元支持青海省新农村建设和扶贫工作,还积极参与青海省党政军共建示范村活动和甘肃省“联村联户、为民富民”活动,投入帮扶资金500万元,在青海门源、都兰和甘肃敦煌、瓜州等县市实施太阳能热水器安装、城中村改造、村容村貌改善等项目,改善了当地群众生活。

柴达木盆地高寒缺氧,气候恶劣,石油人工生活条件十分艰苦。宗贻平代表说:“我们不能改变恶劣的自然环境,但可以改善自己的生活条件,让企业发展的成果惠及到每一位职工。”他开设了“总经理、书记信箱”,对群众意见和建议逐条审阅,责成相关部门认真处理,做到件件有落实,条条有回复。许多职工高兴地说,多年没有解决、不知道找谁解决的问题,通过这个信箱解决了。

(本报记者 马玉宏整理)

张学勤代表——

要一体化发展生态产业

我国政府向国际社会承诺,到2020年,较2005年森林蓄积增长13亿立方米、温室气体排放减少40%至45%。如何实现这个目标,全国人大代表、内蒙古森工集团董事长张学勤说,生态建设产业化,产业发展生态化是必由之路。保护生态,发展经济是当务之急,保护生态是立企之基,科学发展是强企之本,林区今后就是要大力发展生态林业、民生林业,打生态牌,走发展路,最终实现“创新发展、转型崛起、富民兴林”的目标。

他建议,东北的四大国有林区要一体化保护森林生态和一体化发展生态产业,实施资源共享、政策共用、设施共建、优势互补、工作互动,推进生态旅游、林产工业等产业项目的科学对接和合理分工,建立产业开发合作机制,共同打造祖国北方重要的生态屏障。

(本报记者 乔雪峰整理)

区域发展的落脚点在哪里



战略资源 创新开发

全国人大代表、四川攀枝花市市长 张剡

从“出生”那天起,攀枝花就打上了“工业城市”、“百里钢城”的烙印。钢铁作为曾经的支柱产业,既给攀枝花市带来了“一荣俱荣”的辉煌,也让我们品尝到“一损俱损”的苦涩。纵然怀抱“金鸡”,但怎样才能下出“金蛋”?在市场竞争和自身发展的重压面前,我们从本世纪初就开始了“钢铁解困”的突围之战。

特别是近年来,我们立足资源优势,以资源综合开发利用为突破口,不断调整产业结构,形成了以钒钛、钢铁、能源、化工、矿业、装备制造和生物、太阳能为主导的“6+2”产业格局,钒钛产业集群入选“中国产业集群50强”,实现了从钢铁经济向钒钛、钢铁经济并进的战略性转变。目前,全市工业化率达72.03%,居全省第一位,钒制品国内、国际市场占有率分别达到80%和20%,钒精矿生产产能达235万吨,是全国最大的钒钛原料基地,钒钛钢生产基地和世界第二大钒产品生产基地,正在建设成为全国最大的钛白粉、富钛料和海绵钛生产基地。

可以说,正是因为认识深、起步早、抓产业、重环保,攀枝花市才在从“百里钢城”向“钒钛之都”转型的曲折道路上取得了令人欣慰的成绩。

2月7日,攀西战略资源创新开发试验区正式获批,这是目前国家批准设立的唯一资源开发综合利用试验区。我们将紧紧抓住这一重大机遇,以提高经济增长质量和效益为中心,加快建设中国“钒钛之都”、中国“阳光花城”。为了实现上述目标,我们将深入实施创新驱动发展战略,加快培育钒钛千亿产业、打造百亿企业、建设百亿园区、发展中小企业、扶持上市公司、争创中国名牌,力争在推进新型工业化、打造中国钒钛之都上实现新的突破。

攀枝花是典型的资源型城市,建设“钒钛之都”,就必须跳出资源型城市“开发一兴盛一枯竭一衰败”和“输出资源、留下污染,输出财富、留下贫困”的怪圈。为此,我们将走科学发展之路,当好生态文明的践行者,建设清洁的、绿色的、资源综合开发利用的“钒钛之都”,绝不以牺牲生态环境和人民健康为代价换取经济增长,继续做好战略资源创新开发利用这篇大文章。

(本报记者 钟华林整理)

放水施肥 惠及成长

全国人大代表、湖南株洲市市长 王群

近年来,由于宏观经济环境趋紧,中小企业发展面临许多新挑战和新问题,如何促进中小企业持续健康发展,我们一直在探索。比如坚持“放活水,养大鱼”优化中小企业发展政策环境;“多施肥,少挑刺”优化中小企业发展成长环境;“扶上马,送一程”优化中小企业发展服务环境等。

2012年中小企业对株洲市工业总量增长、财税增长和就业增长的贡献率分别达到70%、80%和90%以上,成为推动全市经济社会发展的主力军。中小企业的蓬勃发展离不开国家政策支持。近年来,由于国家制定实施了一系列促进中小企业发展的政策措施,为帮助中小企业加速发展发挥了重要作用。

但由于中小企业点多面广,国家对中小企业的政策扶持,落单个企业往往难以产生比较明显的效果。因此,今后应更加注重增加政策的针对性和有效性。

建议国家针对不同区域的经济发展水平,出台相应扶持政策。如对沿海发达地区,着重实施促进出口政策,鼓励中小企业开拓国际市场;对欠发达地区,着重实施促进投资政策,鼓励中小企业建设做大项目。同时加大战略性新兴产业和加速成长性中小企业的集中扶持力度。

(本报记者 欧阳梦云 刘麟整理)

由大到强 积聚动能

全国人大代表、江苏省南京市市长 季建业

南京如何由大到强?我认为,“强”要强在发展既有速度规模又有质量有

效益上、强在产业层次和经济发展水平上、强在可持续和协调发展上、强在老

百姓收入增加财富增加上。

以提高经济增长质量和效益为中

心,就要转到以创新为驱动力的增

长上来。随着政策体系的不断完善,南京激

活了创新要素,去年科技进步贡献率已

经达到了57%,高新技术产业总产值占

工业总产值的比重达到了47%。

以提高经济增长质量和效益为中

心,就要转到以高端化为导向的产

业升级上来。我们大力发展高端服务业和新

兴产业,服务业占比已达到53.4%;战略

性新兴产业年均以近30%的速度增长。

以提高经济增长质量和效益为中

心,就要转到经济与生态协调发展、营

造宜居环境上来。我们将组织水环境、营

造宜居环境上来。我们将组织水环境、营